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HƯỚNG DẪN LẬP BÁO CÁO KẾT QUẢ 

NGHIÊN CỨU TRÊN MÔ HÌNH TOÁN
1. Cấu trúc của báo cáo

Kết cấu của báo cáo kết quả nghiên cứu trên mô hình toán bao gồm các phần sau:

MỤC LỤC

Danh mục các hình vẽ

Danh mục các bảng biểu

MỞ ĐẦU 

1. Giới thiệu sơ lược về đề tài, dự án hoặc công trình: cần giới thiệu các thông tin chung về đề tài, dự án hoặc công trình như:

- Mục đích.

- Tính cấp thiết.

- Đơn vị, cơ quan và người chủ trì.

- Thời gian thực hiện.

2. Mục đích của việc nghiên cứu trên mô hình toán: Mục tiêu đạt được trong hạng mục nghiên cứu, thể hiện và liên quan trực tiếp với tên đề tài. Tóm tắt những vấn đề chính cần nghiên cứu giải quyết.

3. Đối tượng và phạm vi nghiên cứu: nêu rõ đối tượng cụ thể và phạm vi nghiên cứu.
Chương 1: Giới thiệu về lưu vực nghiên cứu
- Trình bày tổng quan các vấn đề về đặc điểm chung của lưu vực như: Vị trí địa lý, đặc điểm địa hình, địa mạo, thảm phủ thực vật, tình hình dân sinh kinh tế - xã hội;

- Tổng quan về đặc điểm khí tượng - thuỷ văn: mạng lưới sông suối, mạng lưới trạm quan trắc và tình hình quan trắc, đặc điểm khí tượng - khí hậu, đặc điểm thuỷ văn;

Chương 2: Nghiên cứu cơ sở lý thuyết và cơ sở dữ liệu 
- Nêu cơ sở lý thuyết được vận dụng để sử dụng trong tính toán hoặc lý thuyết mới do tác giả đề xuất; 

- Phân tích cơ sở dữ liệu đã thu thập được nhằm phân tích và lựa chọn được phương pháp và mô hình toán phù hợp nhất với lưu vực nghiên cứu.

- Lựa chọn mô hình toán, quy trình tính toán, áp dụng để giải quyết vấn đề chung đặt ra: dựa trên những vấn đề cụ thể cần nghiên cứu, cơ sở dữ liệu thu thập được và sự thành thạo trong các loại mô hình cụ thể mà lựa chọn loại mô hình phù hợp với vấn đề đang nghiên cứu;

- Trình bày cơ sở lý thuyết chính của mô hình toán đã lựa chọn;

- Nội dung của phần cơ sở lý thuyết, cơ sở dữ liệu này phải gắn liền với nội dung tính toán, phân tích, luận giải ở chương nghiên cứu áp dụng cụ thể.

Chương 3: Thiết lập mô hình toán
Nội dung thiết lập mô hình toán bao gồm:

- Thiết lập mô hình: Là công đoạn mô phỏng các hiện tượng thực bằng mô hình toán thông qua các thông số, bao gồm cả công đoạn số hoá dữ liệu phục vụ tính toán.

- Hiệu chỉnh mô hình: 
Cần trình bày các vấn đề:

+ Kỹ thuật hiệu chỉnh. 

+ Chuỗi số liệu được sử dụng để tiến hành hiệu chỉnh. 

+ Những kinh nghiệm đã có của tác giả hoặc những nghiên cứu trước đây về khu vực nghiên cứu từ đó đề xuất hoặc ước lượng các thông số ban đầu hoặc phân tích lựa chọn sự hợp lý của bộ thông số.
+ Kết quả hiệu chỉnh: thông qua các hình vẽ và bảng đánh giá sai số hiệu chỉnh.

+ Các phân tích về kết quả hiệu chỉnh.

- Kiểm định mô hình: 
Cần trình bày các vấn đề:
+ Chuỗi số liệu sử dụng để kiểm định.

+ Kết quả kiểm định: Thể hiện qua các hình vẽ và bảng đánh giá sai số kiểm định mô hình. Nếu sử dụng nhiều chuỗi số liệu để kiểm định mô hình thì cần trình bày kết quả kiểm định theo từng chuỗi.

+ Các phân tích, đánh giá về kết quả kiểm định.

- Đánh giá kết quả thiết lập mô hình toán: Sau khi thiết lập, hiệu chỉnh và kiểm định, tác giả cần đánh giá, bình luận về những kết quả đã đạt được, cần thiết phải đánh giá mức tin cậy của mô hình đã thiết lập, nếu có thiếu sót hoặc những vấn đề tồn tại chưa giải quyết được thì cần nói rõ lý do. 
Chương 4: Tính toán các phương án

- Thiết lập các phương án: 
Cần trình bày:

+ Các luận chứng để thiết lập các phương án: Dựa theo tiêu chuẩn, quy phạm, quy định hay văn bản pháp lý.

+ Mục đích và yêu cầu của tính toán.

+ Bảng liệt kê và mô tả các phương án, theo mẫu sau:
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Để đáp ứng được các yêu cầu trong đơn đặt hàng hoặc hợp đồng thì tốt nhất cần thiết phải liên hệ và trao đổi với khách hàng để lựa chọn các phương án cần tính toán. Các phương án được lựa chọn để tính toán phải được sắp xếp một cách khoa học, tên phương án phải được đặt sao cho dễ hình dung nhất về nội dung của phương án, và nhất thiết phải có bảng ghi tên phương án và mô tả về phương án để tiện theo dõi.
- Tính toán mô phỏng các phương án: Trên cơ sở mô hình toán đã thiết lập được và các phương án tính toán, tiến hành tính toán và trích xuất các kết quả để phản ánh quá trình nghiên cứu. Bảng tổng hợp kết quả hoặc đồ thị phải được trình bày một cách khoa học, chứa đựng đầy đủ các thông tin cần thiết nhất về các phương án nghiên cứu.

- Lựa chọn các phương án: Trên cơ sở tính toán, tác giả cần đưa ra những nhận định, bình luận về kết quả tính toán sau đó đưa ra những nhận định và lựa chọn các phương án tính toán có kết quả khả thi nhất. 
KẾT LUẬN VÀ KIẾN NGHỊ

Nêu rõ:

1) Những kết quả đã đạt được 

2) Những tồn tại trong quá trình thực hiện. 

3) Những kiến nghị về hướng nghiên cứu tiếp theo.

TÀI LIỆU THAM KHẢO
PHỤ LỤC

Phần này bao gồm những nội dung cần thiết nhằm minh hoạ hoặc bổ trợ cho nội dung nghiên cứu như số liệu, mẫu biểu, hình ảnh, chương trình tính toán... 

2. Trình bày

Báo cáo  phải được trình bày ngắn gọn, rõ ràng, mạch lạc, sạch sẽ, không được tẩy xoá, có đánh số trang, đánh số bảng biểu, hình vẽ đồ thị.

2.1. Soạn thảo văn bản

Báo cáo sử dụng chữ Times New Roman cỡ 13 hoặc 14 của hệ soạn thảo Window hoặc tương đương; mật độ chữ bình thường, không được nén hoặc kéo dãn khoảng cách giữa các chữ; dãn dòng đặt ở chế độ 1,5 lines; lề trên 3.5 cm; lề dưới 3 cm; lề trái 3,5 cm; lề phải 2 cm. Số trang được đánh số ở góc phải, phía dưới mỗi trang giấy. 

2.2. Tiểu mục

Các tiểu mục của báo cáo được trình bày và đánh số thành nhóm chữ số, nhiều nhất gồm bốn chữ số với số thứ nhất chỉ số chương (ví dụ 4.1.2.1 chỉ tiểu mục 1 nhóm tiểu mục 2 mục 1 chương 4). Tại mỗi nhóm tiểu mục phải có ít nhất hai tiểu mục, nghĩa là không thể có tiểu mục 2.1.1 mà không có tiểu mục 2.1.2 tiếp theo.

2.3. Bảng biểu, hình vẽ, phương trình

Việc đánh số bảng biểu, hình vẽ, phương trình phải gắn với số chương; ví dụ Hình 3.4 có nghĩa là hình thứ 4 trong Chương 3. Mọi đồ thị, bảng biểu lấy từ các nguồn khác phải được trích dẫn đầy đủ.

Trong báo cáo các hình vẽ phải được vẽ sạch sẽ bằng mực đen để có thể sao chụp lại; có đánh số và ghi đầy đủ đầu đề; cỡ chữ phải bằng cỡ chữ sử dụng trong văn bản báo cáo. Khi đề cập đến các bảng biểu và hình vẽ phải nêu rõ số của hình và bảng biểu đó, ví dụ “... được nêu trong Bảng 4.1 hoặc “(xem Hình 3.2) mà không được viết “... được nêu trong bảng dưới đây ” hoặc “ trong đồ thị của X và Y sau”.
